

Е. А. Макеева

Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ И ПРИОРИТЕТЫ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ

Исследованы особенности интеграции экономики Украины в условиях трансформации как формы интернационализации хозяйственной жизни, процесса переплетения национальных хозяйств, развития производственной и научно-технической кооперации, торгово-экономических и валютно-финансовых связей, создания зон свободной торговли. Отражены качественные сдвиги, которые происходят сегодня в экономике и обществе, в построении инновационной политики, в мировом научном сотрудничестве, в становлении информационного постиндустриального общества. Определены преимущества построения новой экономики знаний и инновационного делового мышления с позиций обеспечения реальных трансформаций всех сфер общественной жизни страны и её регионов, ориентированных на динамичный рост экономики в условиях интеграции Украины в мировое хозяйство.

Ключевые слова: интеграция, глобализация, стратегия, инновации, трансформация, экономика знаний, информационное общество, постиндустриализация.

Усиление глобализации мирового хозяйства наблюдается сегодня в экономиках всех стран, что вызвано развитием экономических связей, созданием современных систем информатизации общества. «Глобальные проблемы — современные проблемы, имеющие жизненно важное значение для всего человечества, от решения которых зависит его социальный прогресс» [1, с. 457]

Экономическая интеграция обеспечивает благоприятные условия для взаимодействующих сторон, даёт хозяйствующим субъектам доступ к новейшим технологиям, позволяет производить продукцию на рынок всей интеграционной группировки.

В научных трудах, указанных в данной статье [1–4], имеются взвешенные предложения относительно выхода Украины на уровень стабильного развития и структурно-инновационной перестройки экономики страны. Цель статьи — исследование особенностей интеграции экономики Украины в условиях трансформации, стратегических основ построения конкурентоспособной, высокотехнологичной и социально-ориентированной экономики. Одновременно наиболее интенсивно происходит экономическое сближение и взаимодействие стран на региональном уровне, формируются региональные интеграционные структуры в направлении создания относительно самостоятельных центров мирового хозяйства. «Интеграция экономическая — форма интернационализации хозяйственной жизни, объективный процесс переплетения национальных хозяйств. Интеграция

включает развитие производственной и научно-технической кооперации, торгово-экономических и валютно-финансовых связей, создание зон свободной торговли, таможенных союзов и др.» [1, с. 458].

Экономическая интеграция происходит на основе взаимосвязей и разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их экономик. «Настоящее и будущее экономики Украины определяется объективной необходимостью финансового оздоровления и стимулирования развития всех её отраслей» [2, с. 159]. Возрастающая глобализация мирохозяйственных связей требует формирования новых условий развития экономики знаний и информатизации общества. Стимулирование оздоровительных процессов, которые могут существенно повлиять на преодоление вызванных негативных явлений и достижение экономической стабилизации, непосредственно связано с инвестиционной деятельностью. Объёмы инвестирования, как за счёт внутренних источников, так и за счёт средств государственного бюджета, не отвечают масштабности рыночных преобразований. В связи с этим особую актуальность приобретает вопрос привлечения иностранных инвестиций, повышение удельного веса которых в общем объёме капитальных вложений в экономику в условиях развития рыночного механизма в Украине становится важным ориентиром сдвигов в макроэкономических показателях. Исследование структуры привлечённых в экономику Украины иностранных инвестиций свидетельствует, что инвестиционный потенциал многих отраслей остаётся не задействованным в полной мере.

Основой развития мирового хозяйства и экономических отношений является международная торговля, которая представляет собой обмен товарами и услугами между государствами. Посредством экспорта и импорта национальная экономика взаимодействует с хозяйствами других стран. Экономические отношения между странами осуществляются в различных формах: вывоз капитала; миграция трудовых ресурсов; международный рынок ссудных капиталов; международная валютная система и др. В настоящее время дальнейшего развития требует согласованная модернизация внешней торговли Украины, вхождения её в мировой рынок и международную экономическую интеграцию.

Интеграция Украины в мировое хозяйство и развитие её внешнеэкономических отношений связаны с экономическим потенциалом страны. В основе мирового хозяйства, которое формируется на базе национальных хозяйств и экономических связей между ними, находится международное разделение труда. Отдельные страны специализируются на производстве определённых видов товаров и услуг. Это приводит к формированию отраслей международной специализации, ориентированных преимущественно на экспорт. Однако, в промышленно развитых странах характерна внутриотраслевая, технологическая специализация, развитие крупного промышленного производства, совершенствование транспорта, усиление производственных связей национальных хозяйств. Темпы развития мировой экономики увеличиваются не столько с помощью производственных технологий, сколько благодаря оперативному осуществлению всех управленчес-

ких операций и сокращению времени обработки информации и всего объёма знаний, прохождения их через экономический механизм, в условиях взаимодействия рыночных механизмов и государственного влияния.

Внешняя торговля Украины не соответствует экономическому потенциалу страны как по объёму, так и по структуре экспорта и импорта. Преодоление присущих ей недостатков возможно при более полном использовании конкурентных преимуществ и создания полноценной системы государственной поддержки её экспортного потенциала.

Для многих стран мира производство товаров и услуг за рубежом, масштабы и география международного движения капитала уже стало важнейшим способом работы на внешнем рынке. Для Украины характерно осуществление прямого инвестирования капитала за рубежом, связанного с предпринимательской снабженческо-сбытовой деятельностью, транспортно-агентскими, туристическими, финансовыми и другими услугами.

Перспективными направлениями интеграции Украины в мировую экономику являются соглашения о режиме свободной торговли, создание условий для развития кооперации, образования транснациональных промышленно-финансовых, производственных объединений и финансово-кредитных организаций. Известно, что достижение высокого уровня потребления возможно только на принципах новой постиндустриальной цивилизации, признаками которой являются инновационное развитие, переход к новому типу экономического роста, основанного на знаниях, создание и использование достижений научно-технического прогресса.

В этой связи значительный интерес представляют показатели, раскрывающие участие национальных экономик в международном товарообмене, факторы конкурентоспособности на мировом рынке, закономерности развития мировой торговли отдельных стран, направленные на создание развитой рыночной экономики Украины. Для Украины важно определить, какая международная специализация является наиболее эффективной и принесёт наибольшие выгоды для её регионов в мировой торговле. Перспективы развития внешней торговли Украины зависят от реализации конкурентных преимуществ её географических особенностей, высокого уровня квалифицированной рабочей силы при её сравнительной дешевизне, что характерно для создания сборочных производств, ориентированных на внутренний и внешний рынок, коммерциализации сохранившихся предприятий в отраслях военно-промышленного, оборонного комплекса. Перспективными для Украины остаются высокотехнологичные конкурентоспособные производства. Важно закрепить и расширить их инновационный потенциал.

Для промышленно развитых странах характерна зависимость специализации национальных экономик от уровня и особенностей экономического разделения труда между крупными сферами и группами отраслей экономики. Промышленность является одной из ведущих отраслей материального производства в ускорении процесса глобализации экономики, которая образует фундамент экономического роста и социального прогресса общества, обеспечивает реализацию национальных интересов в условиях

глобализации. Приоритеты научно-технологического развития основных отраслей промышленности, динамичность мировых экономических процессов — глобализация, интеграция, конкуренция, инновация — должны быть положены в основу развития промышленного комплекса Украины.

В результате развития инноваций и повышение уровня высоких информационных технологий в передовых странах формируется экономика, основанная на знаниях, в которой прогресс обеспечивается ростом постиндустриальных принципов общественного развития, повышением роли интеллектуального капитала в пользу наукоёмких и высокотехнологичных видов промышленной деятельности, интеграции науки, технологии и производства.

Отраслевые особенности научно-технологического развития должны стать основой комплексной модернизации промышленности для перехода к постиндустриальным методам производства, внедрения достижений отечественной и мировой науки и техники, а также источником роста национальной конкурентоспособности. Ввиду высокого научного и технологического потенциала предприятий оборонно-промышленного комплекса Украины они являются очень важными центрами развития высокотехнологичной, конкурентоспособной продукции гражданского профиля с высокой долей от общего объёма производства в отрасли. Государство должно стимулировать развитие кооперации отечественных производств такой продукции с высокотехнологичными предприятиями Европы, Китая, Японии, США.

Развитие и использование в международной экономике информационных систем и технологий в условиях трансформации требует координации экономической деятельности в сфере информатизации, разработки программных продуктов, интеграции в мировое хозяйство. Переход на путь стабильного экономического роста способствует усилению международного интереса к Украине, повышению её инвестиционной привлекательности. Увеличение вложений в экономику Украины иностранных инвестиций будет способствовать улучшению государственной экономической политики, переходу на инновационный путь развития экономики Украины.

Главное внимание должно быть сосредоточено на создании институциональных, инфраструктурных и экономических основ инновационных преобразований при государственной поддержке структурных приоритетов в использовании знаний, активизации человеческого капитала в процессе образования высококонцентрированных интегрированных структур, системы взаимодействия их хозяйствования через аутсорсинг, франчайзинг.

Модернизация и повышение конкурентоспособности субъектов мирового хозяйства требуют совершенствования организационного устройства крупных вертикально интегрированных фирм и корпораций национальной экономики и защиты её интересов в условиях глобализации и вхождения Украины в мировое экономико-правовое пространство.

Формирование условий для перехода к экономике знаний требует развития системы непрерывной подготовки и повышения квалификации кадров, привлечения потенциала высших учебных заведений к формированию

специалистов элитного образования постиндустриального, инновационного общества. Здесь необходим комплекс государственных мер, направленных на создание условий для всестороннего гармоничного развития творческой личности. В Украине ведётся работа по созданию определённых критериев и стандартов для обеспечения надлежащих условий подготовки профессиональных экономических кадров мирового уровня.

Украина имеет потенциальные возможности выйти из финансового и экономического кризиса при условии системного подхода к инвестиционно-инновационной модели развития, построению новой экономики знаний. В новой экономике реформирование экономической среды должно происходить на основе перестройки хозяйственного механизма и совершенствования регулятивной функции государства с учётом глобальных интеграционных факторов, усиления наращивания национального инновационного потенциала.

Стратегия экономической политики Украины после выхода из кризиса и перехода на путь устойчивого развития должна определять целостную систему достижения успешной сбалансированности гуманистического, социального, экономического и экологического развития страны, правовые основы, принципы, задачи и организационные мероприятия, являющиеся базисом для разработки национального прогноза устойчивого развития на перспективу. Однако необходимы ключевые реформы и действия, без которых невозможно никакого продвижения по пути развития.

Основная цель экономических реформ — обеспечить стабильный экономический рост, повышение общей эффективности экономики государства, направленной на достижение стабильного повышения уровня жизни населения. Объёмы и масштабы стоящих перед Украиной проблем требуют от государства и общества разработки и утверждения единой комплексной долгосрочной программы реформ, которая бы обеспечивала преемственность при изменениях власти [3, с. 5].

Разработка долгосрочных стратегий устойчивого развития, программ социально-экономического роста, отраслевых и региональных планов действий должна базироваться на научном подходе и использоваться с учётом потребности нынешнего и будущих поколений.

Нынешний кризис обострил проблемы в социально-экономическом развитии Украины, вызвал необходимость переосмысления механизмов и моделей государственного воздействия на экономические и социальные процессы в стране. Чтобы преодолеть современный финансово-экономический кризис и обеспечить рост производства на основе новой экономической модели развития, ориентированной на сырьевые рынки страны, государству необходимо проводить активную политику, направленную на изменение структуры экономики путём приоритетного развития передовых высокотехнологичных производств на основе достижений науки, техники и технологий, перевода экономики на инновационный путь развития. Мировой опыт показывает, что только государство может разрабатывать и успешно организовывать реализацию новой долгосрочной стратегии экономического и социального развития. Именно государство наиболее полно выражает об-

щенациональные интересы, является действенным средством перестройки производительных сил, научно-технического совершенствования и роста сферы производства, качественных изменений в осуществлении финансово-экономического регулирования.

Для преодоления Украиной финансово-экономического кризиса государство должно постоянно осуществлять регулирование социально-экономической жизни общества. Необходимо перейти к государственному стратегическому планированию и прогнозированию развития страны на долгосрочный (20–25 лет), среднесрочный (5 лет) и текущий (1 год) периоды; увеличить до трёх лет срок, на который составляется государственный бюджет Украины (с разбивкой по годам) [3, с. 7].

В целях обеспечения развития экономики Украины и её регионов необходимо повысить роль государства в системе рыночных отношений на основе современных моделей конъюнктурного регулирования экономики и экономического роста, усилить его воздействие на развитие инновационной деятельности, внедрение инновационных форм конкурентоспособного хозяйствования.

Необходимо планировать развитие страны на основе общегосударственной программы стратегического социально-экономического развития Украины и её регионов на долгосрочный период (20–30 лет), которая должна быть утверждена Верховной Радой Украины [3, с. 8]. В основу программы должна быть заложена новая идеология экономики знаний и инновационного делового мышления. Она должна обеспечить необходимый потенциал реальных трансформаций всех сфер общественной жизни социально-экономического развития страны и её регионов, направленных на преодоление кризисов и динамичный рост экономики в условиях необходимой интеграции хозяйственной системы Украины в мировое экономическое пространство и усиления конкурентной деятельности на международных рынках, стабилизации и роста в связи с предстоящим циклом экономической конъюнктуры в глобальном мировом пространстве. Программа должна служить методологической базой, основой для разработки среднесрочных пятилетних планов-прогнозов социально-экономического развития Украины, её регионов, целевых государственных отраслевых и региональных программ. На основе таких прогнозов социально-экономического развития Украины должны формироваться трёхлетний (перспективный) и ежегодный (текущий) бюджеты страны и её регионов.

Основные стратегические направления экономического и социального развития Украины, задачи политики экономического роста на перспективу будут способствовать выполнению неотложных задач социальной сферы. Рост интеллектуального потенциала страны и научно-технологические инновации направлены на сохранение и укрепление в ряде сфер основного научно-технического и технологического потенциала. Примером может служить потенциал самолётостроения, где Украина имеет полный цикл проектирования и производства перспективных моделей самолётов.

Значительные возможности Украина имеет в отраслях ракетно-космической сферы, кораблестроения, в производстве энергетического оборудо-

вания, в тяжёлом машиностроении, а также в отдельных отраслях чёрной и цветной металлургии. Все эти возможности используются недостаточно. Модель экономической политики должна иметь инвестиционно-инновационное направление, переориентировать производственный потенциал страны на преодоление технологического отставания. Для определения приоритетных направлений развития экономики необходимо использовать отрасли с высокой рентабельностью и научно-прикладные разработки в компьютерном программировании и интернет-технологиях, производство экологически чистой пищевой продукции и лёгкую промышленность, эффективно использовать рекреационные зоны.

Важной задачей является изменение политики в социальной сфере, основными направлениями которой должны быть: сохранение здоровья человека, содействие улучшению демографической ситуации; достижение нормативов качества жизни, принятых в развитых странах, повышение современного уровня рационального потребления всех слоёв населения, гуманизации общественных отношений за счёт реформирования систем управления, образования, науки, духовной культуры и здравоохранения. Стратегия действий должна быть основана на системе мониторинга устойчивости развития с учётом всех социальных составляющих при принятии необходимых управлеченческих решений.

Одним из важнейших приоритетных направлений стратегии экономического роста является внешнеэкономическая деятельность. Она выполняет особую роль в обеспечении интеграции экономики Украины в структуры мирового экономического хозяйства, международного разделения труда, участия страны в деятельности международных экономических, научно-технических структурах. В стабилизации экономических процессов Украины сфера внешнеэкономической деятельности играет значительную роль. Эта сфера будет и в дальнейшем охватывать многие страны и регионы мира.

Трансформационные процессы в разных странах мира проходят в современных условиях под влиянием научно-технического и общественного прогресса и созидательной, регулирующей функции государства. Украине необходимо в процессе радикальных социально-экономических и политических преобразований учитывать опыт и достижения развитых стран мира. Однако в результате отсутствия в нашем государстве необходимой национальной трансформационной модели переход в новое качество сводится к созданию эффективной, социально ориентированной, экологически безопасной модели экономики рыночного типа, основанной на использовании как конкурентных преимуществ страны в мировом разделении труда, так и в интеграции экономики Украины в мировое хозяйство. При обострении дефицита инвестиций и инноваций процессы рыночной трансформации в последние годы сопровождались экономическим развалом вместо прогрессивных экономических и научно-технологических преобразований, построения социально ориентированного демократического государства, повышения материального благосостояния и духовного уровня жизни народа страны.

Для обеспечения устойчивого и эффективного построения конкурентоспособной экономики Украины должна быть инновационная составляющая, основанная на технических инновациях и применении знаний, занимающих ведущую роль среди факторов общественного развития.

Формирование общества знаний как новой общественно-экономической формации в XXI веке обусловлено особой ролью экономики знаний в современном цивилизованном развитии, направленной на построение национальной инновационной системы достижения взаимодополняемых целей обеспечения устойчивого экономического роста, повышения общественно-го благосостояния, стимулирования социального согласия, развития человека.

Конкурентоспособность страны выражается в её способности генерировать и интенсивно овладевать научными, технологическими, промышленными, организационными инновациями. Поэтому актуальность приобретают разработка и реализация Доктрины экономики знаний, разработанной Союзом экономистов Украины и направленной на построение национальной инновационной системы с учётом гуманитарных, геополитических, экономических и научно-технических преимуществ Украины. Это — выгодное географическое положение, высококвалифицированные кадры, высокий уровень научно-технического потенциала. Для этого необходимо, исходя из Концепции развития национальной инновационной системы, безотлагательно разработать и утвердить в установленном порядке долгосрочную Стратегическую программу инновационного развития страны на ближайшее десятилетие и последующие 25 лет. А также завершить создание законодательной базы в сфере экономических знаний принятием Инновационного кодекса Украины. Чтобы улучшить организационную инновационную деятельность в Украине целесообразно организовать экономические советы при Кабинете Министров Украины и областных государственных администрациях из числа высококвалифицированных специалистов и научных работников, создать Государственный венчурный банк с отделениями в областях для стимулирования кредитно-финансовой деятельности в инновационной сфере [3, с. 9].

С целью стимулирования роста экономики в стране и регионах была разработана новая стратегия развития фондового рынка Украины, состоящая из 11 разделов, конкретной программы и методологии её реализации. Стратегия определяет основные направления развития фондового рынка на период до 2015 года; формулирует приоритетные задания в этой сфере; намечает пути интеграции национального рынка в международные рынки капиталов; формулирует цели и задачи развития рынка ценных бумаг, инфраструктуры рынка; регламентирует повышение эффективности регулирования и контроля на рынке ценных бумаг; отражает расширение спектра и качества услуг, предоставленных участниками рынка и ряд других принципиально важных вопросов фондового рынка страны. Данная новая стратегия фактически адаптирует по большинству составляющих законодательства о фондовом рынке с аналогичным законодательством стран ЕС и США. Презентация новой стратегии развития фондового рынка Украины

прошла в Одессе. С 25 октября 2010 года все акционерные общества Одесского региона должны перейти на электронный оборот ценных бумаг. Это позволит достичь эффективности работы центрального депозитария, будет обеспечена клиринговая защита прав акционеров [5, с. 5].

В модернизации инструментального аппарата в условиях трансформации Украины существенное влияние должна оказывать экономическая теория. Длительное развитие науки в направлении глубокой специализации является одним из направлений её дальнейшей эволюции. Дифференциация научного знания — это объективный процесс, требующий в условиях трансформации, как основы интеграции экономики Украины в мировое хозяйство, соответствующей институционализации. Ведущим императивом развития науки должны стать интегративность, структуризация экономического знания, основы становления науки и её трансформации, обеспечивающей новые институциональные изменения соответствующих подходов к цивилизационной эволюции человечества.

Из проведенного анализа можно сделать определённые выводы.

– Интеграция Украины в мировое экономическое пространство требует углублённых исследований теоретико-методологического и прикладного характера, выработки новых концептуальных подходов к решению проблемных направлений реализации международной интеграционной экономической политики государства в современных условиях трансформации.

– Результаты изучения преимуществ и потерь, которые могут отразиться на национальной экономике страны от участия в интеграционных процессах, можно использовать при разработке и реализации интеграционной стратегии Украины. Оценка современных моделей развития интеграционных процессов, а также исследование особенностей и уровней их использования являются важным фактором успешной адаптации экономики Украины с прогрессивной социально-экономической средой мирового хозяйства.

– Комплексный выход в мировую хозяйственную систему фирм и компаний одновременно в ряде сопряжённых отраслей и даёт максимальный эффект от включения в международное разделение труда. Большое значение направленности этого формирующегося интеграционного процесса придаётся в развивающихся странах. Учитывая неразвитую инфраструктуру, две-три страны или группа стран лишь совместными усилиями способны противодействовать отраслевой деформации, особенно в условиях развернувшейся в них постиндустриализации и концепции информационного общества.

– Для интеграции в мировую экономику необходимо выработать механизм внешнеэкономических связей в структуре национальной экономики Украины на общегосударственном — макроуровне и микроуровне, на глобальном и региональном макроуровнях. Необходимо сконструировать такой трансформирующийся механизм, который регулировал бы интеграцию экономики Украины в мировой рынок, открытой для внешнего мира. Без интеграции экономики Украины в мировую экономическую систему невозможно достичь высокого уровня благосостояния народа.

– Геоэкономика как процесс освоения мирового экономического пространства является естественным процессом модификации и трансформации международного разделения труда. Включение во внешнюю среду направлено на изучение смысла внешнеэкономических связей национальной экономики, позволяет по-новому воспринять роль государства в регулировании наднациональных процессов.

– Геоэкономическое пространство занимает господствующее положение на иерархической лестнице стратегического оперирования в мировой системе, вступает в сложные взаимоотношения и взаимодействия с другими пространствами, осмысливания современного мира, характеризующегося тенденциями к единению мирового экономического пространства и с рождением противоречий, обусловленных процессом глобализации технологического мира.

Литература

1. Кочетов Э. Г. Геоэкономика (освоение мирового экономического пространства). Учебник. — М.: Издательство БЕК, 2002. — 480 с.
2. Макеєва О. А. Стратегія організації підприємництва в Україні в умовах розвитку світового господарства. Монографія. — Одеса, Астропрінт, 2007. — 268 с.
3. Оскольський В. Об экономической политике устойчивого развития в Украине // Экономика Украины. — № 6–2010. — С. 4–13.
4. Научная жизнь. Очередной II Пленум правления общественной организации «Союз экономистов Украины» и Всеукраинская научно-практическая конференция // Экономика Украины. — № 6–2010. — С. 95.
5. Стратегия есть, но даст ли она ожидаемый эффект? // Одесский вестник. — № 111–2010. — С. 5.

О. А. Макеєва

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова

ІНТЕГРАЦІЙНІ ОСНОВИ І ПРИОРИТЕТИ СУЧАСНОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ

Резюме

Досліджено особливості інтеграції економіки України в умовах трансформації як форми інтернаціоналізації господарського життя, процесу переплетення національних господарств, розвитку виробничої і науково-технічної кооперації, торговельно-економічних і валюто-фінансових зв'язків, створення зон вільної торгівлі. Проаналізовано якісні зрушеннЯ, які відбуваються сьогодні в економіці і суспільстві, в побудові інноваційної політики, в світовій науковій співпраці, в становленні інформаційного постіндустріального суспільства. Визначено переваги побудови нової економіки знань та інноваційного ділового мислення з позицій забезпечення реальних трансформацій всіх сфер суспільного життя країни і її регіонів, орієнтованих на динамічне зростання економіки в умовах інтеграції України в світове господарство.

Ключові слова: інтеграція, глобалізація, стратегія, інновації, трансформація, економіка знань, інформаційне суспільство, постіндустріалізація.

E. Makeeva

Odessa National I. I. Mechnikov University.

INTEGRATIONS BASES AND PRIORITIES OF MODERN ECONOMY OF UKRAINE IN THE CONDITIONS OF TRANSFORMATION

Summary

The features of integration of economy of Ukraine are investigational in the conditions of transformation as the forms of internationalization of economic life, process of interlacing of national economies, development of production and scientific and technical co-operation, trades and economic and currency-financial connections creation of free trade zones. High-quality changes which take place today in an economy and society are reflected, in the construction of innovative policy, in the world scientific collaboration, in becoming of informative постиндустриального society. Advantages of construction of new economy of knowledges and innovative business thought are certain from positions of providing of the real transformations of all spheres of public life of country and its regions oriented to dynamic growth of economy in the conditions of integration of Ukraine in the world economy.

Key words: integration, globalization, strategy, innovations, transformation, economy of knowledges, informative society post-industrialization.